

收藏之路漫漫，侨批记忆永恒

杨宁 刘雨溪 王希

侨界关注

一封封泛黄的书信，一张张精致的汇票，一枚枚斑斓的邮戳……侨批，留下了海外游子与亲人相通相思的点滴痕迹，见证了两地华人隔海相望的拳拳真情，承载着旧时侨胞沉甸甸的家国记忆。

在通讯发达的今天，侨批已成为人类集体记忆的遗产。了解侨史，追思过去，侨批始终是越不过的章节。多年前，许多有心人就精心保存着这些两地书，随着时间的推移，其文化意义凸显，收集难度渐大，史料价值渐高。



了很大功夫去整理，核对笔记，根据内容调整前后顺序，花了整整两个月。‘竣工’后，我激动得一两个晚上睡不着。”

侨批除了具有深厚的历史意义，还是海外侨眷的精神寄托。潮汕历史文化研究中心侨批研究会副会长张美生给笔者讲述了一个个动人的侨胞故事。

为了工作，夫妻多年分居两地，薄薄的书信承载着满满的思念。用“一行书信千行泪”形容相思之苦一点不为过。张美生谈到，“我收藏过保存非常好的侨批，妻子把丈夫寄的每一封书信都叠放整齐，收纳在干净的箱子里。我还见过带有泪痕的书信，通信的夫妇只能在梦里相见，妻子不忍丈夫在外辛苦，常流下心酸的眼泪。”

抗战时期的记忆在侨批中也有留存。在家国危难之际，广大侨胞共赴国难，他们无时无刻不担心着身处战乱又远在天边的亲友，正所谓“烽火连三月，家书抵万金。”

还有的华侨虽远在海外却心系后代。张美生说，“早年间许多海外华人并没读过很多书，去异国他乡当苦力，他们在书信中深切地叮嘱子女一定要发愤图强，今后才能找到自己的立足之地。”有的华侨因为文化水平有限，书信只能找人代写；有的华侨则颇具远见，敦促后代要学习外语打开视野。

侨批保护道长任重

侨批以其存在时间之长，形式之多样，

内容之丰富成为我国宝贵的文化遗产。尽管收集之路艰辛，但仍然吸引着大批爱好者。

广东省梅州市侨务博物馆馆长魏金华说，“侨批”是一部展示清代至20世纪80年代华侨历史的百科全书。子孙后代要对这些濒临灭绝的侨批遗产进行收集、保护、传承仍然使命艰巨、任重道远。

“现在很少有人会写信了，每一件侨批都是社会记忆的一个片段，是时代的缩影，它不可再生，保护一件是一件。”黄清海对侨批有深厚情感，现在依然在积极收藏。

收藏者的个体力量毕竟有限，如今，侨批档案馆、文史馆为侨批整理、保护和文化传播做了不少有益的工作。“许多海外老华侨都寄过侨批，如果他们能看到侨批展览，会触动心底最柔软的记忆。”黄清海十分期待能办一个华侨文物的展览，激发人们对乡土文化的热情，加强对华侨历史的关注以及提升对华侨文物的保护意识。

张美生指出，呼吁保护侨批其实也是在激励华人不断进步。“过去中国落后，华侨在外受到歧视，他们一直期盼祖国强大，可以成为他们坚强的后盾。解放初期的侨批中不乏父亲鼓励儿子努力读书振兴中国的内容。”

当信封刻上历史的云烟，纸片牵起两地的情谊，文字寄托强国的企盼，侨批已不仅仅是传统的通讯方式，而是华侨们用心血凝成的珍贵记忆，它值得华夏儿女代代珍藏。

上图：张美生收藏的侨批。张美生摄

文化传承家国使命

近年来，中国侨批档案成功入选联合国教科文组织“世界记忆名录”，广东潮汕多次开展侨批档案研讨会，闽南等侨乡也启动侨批文化复兴活动，推动华侨经济文化建设，鼓励进一步丰富和发掘华侨历史文献资料。

有分析认为，侨批成为“世界记忆遗产”不是终点，而是研究华侨文化的新起点，将有利于华侨华人史、中外交通史、邮政史、金融货币史等学科的发展。

据《海邦剩馥：侨批档案研究》记载，1898年新加坡永春大路头有侨批写道：“此际暂为新客，百凡生疏，未得微利，先借英银贰元，寄邱铜官带回。”显示了寄信人对家人的牵挂，哪怕是初到异国还没有赚到钱的“新客”，也要借钱先寄回家，挑起家庭的经济重担。

侨批见证着中西文化交融带来的变迁。福建泉州华侨历史学会常务理事、侨批收藏与研究专家黄清海在接受本报采访时提到，清初的书信是折叠的，没有信封，而清末至民国时期采用中式信封，为竖写的红条封。后来华人受到西方书写排列的影响，改用横条封。

侨批还反映了华侨为家乡兴学的事迹。在闽南，旅菲华侨黄开物的一批珍贵侨批中有这样一段文字：

“……对于教育诸问题，用心改良，皆出诸君，热诚可嘉，至所钦佩。……闻对于夜学一事，亦在当务之急，若能早行兼设，使吾辈青年失学亦可补习之业，则族子弟亦免夜游、赌博之事……”当时华侨投资办学校不仅仅为了发展

新式教育，而是以教育为契机，旨在改变家乡风貌，实现他们的社会理想。

追忆往事触动情肠

黄清海自上世纪80年代末开始集邮，后与侨批结缘。随着通讯越来越发达，收集侨批的途径也在更新。

“早期我经常骑着摩托车赶着去找乡下做古玩生意的人收集侨批。”黄清海笑着说。“后来这些生意人认识到侨批的价值，也明白收藏者追求资料的完整性，他们反而会将会完整的侨批拆散卖，试探买家能承受的最高价格。现在卖家还建立了微信群，拍好侨批照片，让买家竞价，成交后通过转账支付。”在接受本报采访的过程中，黄清海就签收了一个装着侨批的快递。

2009年，黄开物的侨批被发现共有四五百件，黄清海前后购买过二十几次，收集到两百多件。根据这些珍贵资料，他编成《菲华黄开物侨批：世界经济财富(1907-1922)》一书，于2016年出版。

令黄清海记忆犹新的是一封清末民初同盟会往来的秘密书信。该信寄于辛亥革命武昌起义成功以后，信封里除一张大信纸外，还附有一张小纸条，记录着同盟会发电报的电文，报告革命进展。其中讲到菲律宾的同盟会通过演革命戏来积累革命资金，还记录了华侨看戏后作何反应，募集到多少钱寄回国内，史料价值极高。“如果演戏的戏单能找到，这封侨批可能成为一级文物。”黄清海说。

收集侨批的过程波折重重，而整理侨批亦是十分艰辛。黄清海回忆道：“由于商贩多次易手，两百多封黄开物的书信买来时已顺序错乱，封和信不符。为此我下

第四届海归中国梦年度盛典举行

周欣媛

由人民日报社、中国侨联指导，人民日报社人民论坛杂志社与中国侨联文化交流部联合主办的“中国海归群体与改革开放40年——2018第四届海归中国梦年度盛典”5月29日在北京召开，相关部门领导及知名专家、企业家、海归代表共计300余人参会。

全国人大常委会副委员长吉炳轩谈到，凝聚起实现中国梦的中国力量，需激发精神信仰的力量。当今世界应对人类共同挑战为目的的全球价值观已形成，这需要我们大公无私、自强不息的奋斗精神，以天下命运相连，凝心聚力奋斗前行，这是21世纪海归们应具有的精神信仰和共同使命。

全国政协副主席万钢表示，在改革开放伟大历史征程中，中国海归群体充分发挥自身优势，围绕国家创新发展开展了先导性、战略性和突破性研究。海归群体在新时代，要发挥在推进改革开放中的表率作用；发挥在创新创业中的引领作用；发挥在对外开放中的纽带作用。

中国侨联主席万立骏指出，改革开放40年来，海外华侨华人与广大留学人员以自身优势承担起中华文化传播者的角色，在中外交流过程中发挥了桥梁纽带作用，为中国提升软实力发挥了重要作用。当前，中国进入了新时代，遍布世界各地数千万华侨华人，是过去40年改革开放的重要资源，也是未来改革开放深入推进的强大动力和优势。

北京大学新结构经济学研究中心主任林毅夫表示，中国改革开放在过去40年取得的成绩是人类历史上不曾有过的奇迹。海归群体要抓住这个时代给我们的机遇，承担我们的责任，立足于中国的土地来进行理论创新。

清华大学国家金融研究院院长朱民分享了改革开放40年与海外留学、工作归国的切身感受。他表示，中国进入新时代，中国所处的国际环境也进入了新时代，这些变化给中国、给世界提供了又一个新的宽广的舞台，也为海归群体们赋予了新的使命。

人民论坛杂志社总编辑贾立政在会上发布了《中国海归群体思想观念调查报告(2018)》。在下午举行的分论坛和海归高层次人才与地方政府交流座谈会上，与会嘉宾分别围绕“高层次人才与地方改革创新”“新时代创新创业与海归新作为”“改革开放再出发与中国品牌全球化”三大核心议题交流，为改革发展新阶段建言。

在与会嘉宾们看来，站在改革发展的新起点上，新征程赋予了海归群体新使命。广大海归群体要继续将智慧和力量凝聚到改革上来，为实现跨越注入强劲动力。



华人摄影师影像记录 休斯敦侨社十年发展

近日，《休斯敦华人风采摄影展》在美国休斯敦开展。华人摄影师贾忠赴美十年来，通过摄影关注侨社发展，纪录华人点点滴滴。

本次影展用105幅图片，汇集了他自2009年以来拍摄的休斯敦侨界各个大型活动的人与事，记录了十年来休斯敦侨界的发展过程以及反映旅美华人精神风貌的精彩瞬间。

图为休斯敦民众在观看展览。资料图片

乔希·赖斯纳：14岁美国华裔“厨神”

刘大琪



图为乔希·赖斯纳在厨房。刘大琪摄

10岁的时候，你在做什么？据美国《世界日报》报道，来自纽约皇后区森林小丘的14岁华裔男生乔希·赖斯纳，不仅10岁就因跻身电视节目《小小厨神》八强一炮而红，在社交软件照片墙上吸引近6万名粉丝追随，今年更进入韩裔名厨大卫·张的百福餐厅担任帮厨。刚结束了首次香港之旅的他，感慨香港的饮食打开了他的眼界，带给他朝高级餐饮迈进的启发，“希望未来，我也能有一家属于自己的餐厅。”

乔希·赖斯纳中文名叫雅顺，外公外婆是从中国海南和新加坡移民到美国的华人。外公尤其爱做饭，92岁的他至今仍为全家人做饭做得不亦乐乎。对乔希来说，“最好吃的就是外公做的海南鸡”。而乔希的父母也爱好美食。

母亲周爱诗介绍，她和丈夫从儿子还小时就常带他到不同风格的餐厅吃饭，生蚝、蚬鱼、鱼子酱都吃遍。“从来不给他点儿童餐，大人吃什么，只要他想吃就让他尝尝。”

乔希3岁起便能清晰记得吃过的食物，对厨房产生浓厚的兴趣；后来报名参加儿童厨艺班，定期上课和培训，在老师的鼓励和父母的允许下，乔希6岁进厨房做饭，7岁能熟练搞定墨西哥玉米卷、汤等菜肴，也有了自己第一把6英寸的主厨刀，至今仍坚持每周为全家人做两次晚餐；8岁时更肩负起感恩节做火鸡的重任。

10岁那年，儿童厨师学院的老师告知乔希关于美国福克斯电视台《小小厨神》真人秀节目征集参赛选手的消息，建议他报名试镜。乔希报名参赛，并成功入围前八名。虽然最终未能获得厨神头衔和10万美元的奖金，但乔希说：“录完节目，我意识到自己对烹饪不只是兴趣和热情，我第一次想把它当成以后的事业来做。”

而乔希通过《小小厨神》获得巨大的关注也成了他在餐饮之路的推手：到著名烹饪学校布鲁克林厨房实习，到顶级拉面品牌太阳面的拉面实验室当客座厨师，在

纽约、迈阿密、夏威夷的葡萄酒与美食节做拉面展示……这一切都让他小小年纪在餐饮界积攒名气。

今年2月，乔希成功申请到大卫·张经营的百福餐厅的帮厨职位，每周二和周四下午、每周日的上午和下午要到店里上班，虽然他同时还需平衡学业，但他忙碌且快乐。

刚从香港旅行归来的乔希介绍，之前去日本旅游喜欢上拉面，花很多精力学习拉面和日本餐。这一次的香港之旅让他“大开眼界”，“香港的美食哲学非常现代，常让我想到纽约，因此发现中餐和任何美食都有更加精致和高端的空间，启发我未来再去尝试高级餐饮领域”。

讲究抛弃常规、自创菜单的他，坦言随着经验的不断增加，越来越知道自己想做什么、技术怎样提高。虽仍在探索未来的发展之路，但有一点他很确定：“要有一家自己的餐厅。”（来源：中国侨网）